

2023年青岛“最美警察”“最美辅警”

候选人事迹

绿水青山守卫者 知识产权建新功

——胶州市公安局食药环侦大队

综合业务考核成绩连续六年位居青岛第一,荣立集体三等功两次、获集体嘉奖两次,获评“全省环保公安联勤联动执法工作先进集体”,公安部发来贺电表扬……这是胶州市公安局食药环侦大队交出的“成绩单”。自2015年成立至今,大队不断创新工作思路,全面提升情报搜集、破案打击、大要案侦办的能力水平,严厉打击食品、药品、环境和知识产权领域犯罪行为,取得了显著成效。

良好的生态环境是民之所盼,心之所向。作为一支专业的生态环境警察队伍,面对侦办涉环境类违法犯罪案件的各种考验,大队全体同志主动出击、主动协作、主动担当,改变坐等移交的工作思路,变被动为主动,充分发挥尖刀作用,始终坚持迎难而上、攻坚克难、严厉打击。

食品安全、用药安全关系到每



个群众的身体健康。让群众吃得放心,用得安心,守护群众健康是食药环侦民警的神圣使命。胶州市公安局食药环侦大队始终站在保障人民群众生命健康安全的高度,将打击食品药品犯罪作为重要任务,以“零容忍”的态度将打击食品药品犯罪作为重点工作强力推进。近年来,持续推出“强警企共建、服务企业、深度合作”的新举措,并就企业如何做好“驰名商标、著作权、商业秘密”保护自身的合法权益予以精准指导,有力守护了营商环境。

筑牢警务桥头堡 社区开出枫桥花

——黄岛公安分局泊里派出所一级警长董聚建

从军营到警营,无论是扛起钢枪保家卫国还是苦口婆心调解群众纠纷,不变的是卫国爱民的初心,他是青岛市公安局黄岛分局泊里派出所新港城社区警务室民警董聚建。4年来,他凝心聚力打造治安管理模范社区,充分发挥了社区警务室在社会治安防控中的桥头堡作用,让新时代“枫桥经验”在社区开花结果。

董聚建和同事总结群众身边多发的案件类型,制作成几十面可更换的宣传展板,向群众进行现场巡回警示宣讲。利用村民微信群开展“每周一案”普法宣讲,并配有关司法解释,利于群众理解。他定期



邀请司法律师、办案民警、法庭法官到警务室向村民讲课,面对面解答群众的问题困惑。3年来,董聚建和同事联合各方力量,运用多种形式,年均开办法律及安全讲座150余场,自觉守法、遇事找法已成为社区群众的自觉意识。

巧用智慧解难题 基层谱写警民情

——李沧公安分局兴城路派出所三级高级警长鲁俊

戎装换警服,变的是角色,不变的是雷厉风行、忠诚勤恳的工作作风。转业不转志,退伍不褪色。2006年7月鲁俊从部队转业参加公安工作以来,他深耕社区警务,用心深入推进基层治理,面对面帮群众解决问题。先后荣立个人三等功4次、获嘉奖6次,曾获评山东省公安系统先进个人、青岛市公安局系统优秀军转干部、李沧区委政法委平安社区先进个人等荣誉。

2006年从部队转业后,鲁俊一直担任社区民警工作,先后负责三个社区的工作,每到一个社区,他就立刻着手入户走访,坚持在最短的时间内将辖区的每一户走访到。鲁俊现在负责两个社区近6000户、200多家九小场所。为更好了解社情民意,他自行制作了一个工作手册,逐户建档。近三年,鲁俊调解消



化各类民事纠纷120余起,登记流动人口4400余人次,办理、发放居住证2000余人次,组织自查发现并整改各类安全隐患100多处。解答群众咨询服务3000余件次,收到表扬信20余封、锦旗10余面。

社区民警天天见,为民服务在基层。“我喜欢和群众打交道,他们找我帮忙,就是对我的信任!”鲁俊用实际行动交出了一份新时代人民警察的优秀答卷。

“王牌飞手”靠苦练 摘金夺银展实力

——特警支队七大队辅警任显卓

他勤学苦练,很快从“技术小白”成长为警营中的“王牌飞手”;他苦练精飞,勇夺2021年度全省公安特巡警实战技能综合比武无人机基础操作科目冠军和2023年度全省辅警职业技能大赛无人机驾驶专业亚军;他砥砺前行,驾驶警用无人机圆满完成多项重大勤务任务……今年30岁的任显卓,现为特警支队七大队二中队(青岛市公安局警务航空队无人机中队)辅警。因工作成绩突出,被省厅评为四星辅警和山东省公安机关基层基础建设三年攻坚战成绩突出个人。

2020年,青岛市公安局组建首支警务航空队,任显卓便投身警航组组建和运行工作。刚刚加入特警支队七大队时,任显卓是飞行零基础,为了快速掌握无人机飞行操控技术,他按照“先理论后实操用理论指导实操,用实操巩固理论”的工作思路,扎实地投身训练。

不管春夏秋冬,只要是无人机能



在安全抗风条件下起飞,无论风力几级、气温几度,他每天坚持飞行训练。此外,他还利用休息时间参加UTC无人机培训。功夫不负有心人,在无人驾驶航空器操作手考试中,任显卓一次性通过取得合格证。

随着警用无人机的发展壮大,警用无人机凭借机动、灵活以及高空视角的优势,越来越多地应用在各类任务中,扮演着“空中奇兵”的角色。近年来,任显卓利用人机合一的过硬技能,圆满完成多项实战任务。

拼命三郎斗志强 运维尖兵争一流

——宣传处新媒体科辅警万良

坚守一线13年,积极向上锻尖兵。万良2010年6月参加辅警工作,在宣传处新媒体科从事政务新媒体运维工作。近年来,在各级领导的带领下,万良紧紧围绕青岛公安工作,充分履行职责,认真做好本职工作,高标准、严要求,勤奋学习,发挥表率作用,积极钻研相关业务知识,受到领导的表扬与同事们的肯定。

在思想上,万良积极要求进步,政治立场坚定。在日常工作中严格规范自己的言行,时刻牢记“辅警也是警”的叮嘱。在坚定不移宣传和贯彻党的路线方针政策工作中,保持与时俱进的思想,注意从群众的角度提高宣传的效果。在工作上,万良谦虚谨慎,勤学苦练,努力提升专业能力。他经常利用业余时间进行自我学习和提升,每天关注来自基层一线的新闻,浏览学习北上广深等大城市的宣传特色,在抖音上自学摄影、剪辑等专业技能,关注宣



传的最新动向和群体需求。根据工作实际需要,有针对性地学习宣传技能、专业知识和法律法规,积极参加宣传处开展的每周培训工作。

哪里有需要,哪里就是他的岗位。2021年12月,他按照分局要求到市局宣传处参加青岛市公安局“全警实战大练兵”宣传业务培训工作,在这里,他较快地适应了市局的工作节奏,适应了新的工作环境和工作内容。

恪尽职守讲奉献 筑牢信息安全网

——青岛市公安局辅警徐艺萍

在虚拟网络空间,徐艺萍甘当幕后英雄,日夜守护在网络阵地第一线。她时刻洞察网络风险,查处网上不良信息,保护网民利益,守护百姓平安,切实将“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念落到实处。为营造和谐、健康、安全的网络环境,她积极构筑网络安全防线,迎难而上,探索钻研网络新媒体短视频技能,参与制作的网络安全宣传短视频累计播放量达130万次。她始终坚持只有深入群众,才能让网络安全意识内化于心、外化于行,默默深耕“责任田”,利用网上网下宣传矩阵持续开展内容丰富、形式多样的网络安全宣传教育活动,切实提高群众网络安全意识,营造依法上网、健康用网、全民护网的良好氛围,用行动诠释“巾帼不让须眉”和“人民公安为人民”的庄严承诺。



面对日益变化的网络新形势,徐艺萍承担了艰巨繁重的工作任务,以先进典型为榜样,不断夯实业务能力,迎难而上、恪尽职守、乐于奉献,及时消除隐患,进一步净化网络环境,为维护国家安全和社会稳定作出了积极贡献。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅